

doi:10.11835/j.issn.1008-5831.2018.01.007

欢迎按以下格式引用:张积玉.学术论文写作与发表的几个问题[J].重庆大学学报(社会科学版),2018(1):71-81.

**Citation Format:** ZHANG Jiyu. On the questions in academic paper writing and publishing [J]. Journal of Chongqing University (Social Science Edition), 2018(1):71-81.

# 学术论文写作与发表的几个问题

张积玉

(陕西师范大学 新闻与传播学院,陕西 西安 710119)

**摘要:**在高校,写作、发表学术论文几乎是每位专业人员毕生都要做好的基本功课。学术论文是反映科学研究成果的一种重要载体,学术性是学术论文与其他议论文体的根本区别。写好学术论文,准确理解和把握学术论文的学术性及基本特点是前提。学术论文学术性是指论文体现出的对某一学科问题研究有创造、有新见、有价值的特性。学术论文具有学科性、创新性、科学性三个特点。选择研究课题和论文题目,必须站到学术研究的前沿,坚持选题的价值性和可行性两大原则。写作论文则必须有扎实的学术史知识,并及时了解和掌握本学科本领域科研的最新进展和动态趋势。要善于发掘和积累有价值的研究资料,既注重资料搜集的全面、系统,又要特别重视搜集新资料和第一手资料。要养成怀疑、批判精神,勇于进行学术讨论和争鸣,努力学习、掌握写作商榷性论文的方法。发表学术论文,应注意正确处理与编辑的关系,对编辑多一分信任和理解。要注意研究、了解期刊办刊宗旨、内容特色及不同风格,选择适合的期刊投稿;要了解、掌握编辑的专业特长、兴趣爱好等信息,做好与编辑的沟通与交流;要以严谨扎实、一丝不苟的态度对待科研,精心打磨好自己的论文。

**关键词:**学术论文;学术研究;学术写作;论文发表

**中图分类号:**G644.5      **文献标志码:**A      **文章编号:**1008-5831(2018)01-0071-11

美国著名社会预测学家约翰·奈斯比特指出,“由工业社会向信息社会过渡,有五件最重要的事情应该记住”,其中之一就是“在这个文字密集(literacy-Infensive)社会里,我们比以往更需要具备基本的读写技巧”<sup>[1]</sup>。“二战”以来,世界上几乎所有发达国家都十分重视学术论文写作的研究与教学。

中国古代是一个十分重视文章写作的国度。早在汉代就有文章是“经国之大业,不朽之盛事”

---

修回日期:2017-10-06

基金项目:教育部人文社会科学研究专项任务项目“以量化为基础以代表作为主的综合化学术评价制度构建”(13JDXF004);陕西师范大学211工程建设重点课题“学术研究规范与学术论文写作研究”(2008-10)

作者简介:张积玉(1949—),陕西陇县人,陕西师范大学新闻传播学院教授,博士研究生导师,主要从事中国现代文学与编辑出版学研究,  
Email: jiyuzh@snnu.edu.cn。

注:本文是作者在陕西师范大学、西安工程大学等高校所作学术报告稿的基础上整理修改而成。

的说法。改革开放以来,中国学术研究、学术论文写作在国家和社会生活中的地位之重要,受重视程度之高创造了历史之最。近30多年来,中国自然科学和哲学社会科学事业的进步和取得的成就举世瞩目。

为更好地反映科学的研究成果,及时传播学术创新的思想和观点,推动学术交流,不断提高科学的研究和学术论文写作水平,对今天的大学教师和学生来说,很有必要学习和掌握学术论文写作的理论和方法,同时也很有必要了解和掌握学术论文投稿与发表的要求。在高校,写作、发表学术论文是每一个专业人员毕生都要做好的基本功课。能否发表学术论文以及在什么样的期刊上发表学术论文,几乎成了评价教师和科研人员水平的基本标准和依据。在此,笔者对学术论文撰写、学术论文投稿与发表两个问题作一分析。

## 一、学术论文的撰写

如何写好学术论文是一个大题目,涉及的问题很多,笔者曾在《学术论文写作导论》《社科期刊撰稿与编辑规范十二讲》等著作及有关文章中进行过系统论述,于此仅对大家关注的几个重要问题进行分析。

### (一)准确理解和把握学术论文的基本特点

近年来,从与作者的交流中,从看过的不少学术论文、学位论文中,发现不少年轻学者对学术论文的基本性质与特点缺乏深入理解与准确把握。学术论文是反映研究成果的一种重要载体,是具有学术性的文章。学术性是学术论文与其他议论文体的根本区别。只有科学、准确地理解、把握学术、学术性的内涵,才能科学、准确地理解和掌握学术论文的基本特点和写作要求。

什么是学术和学术性呢?目前流行两种说法:一为“辞海”说,一为“包容说”,两说都存在偏颇,都未真正揭示学术的根本特性。1991年,笔者曾发表一篇题为《试论学术性》的论文,认为:学术是指对某一学科问题进行的科学研究所获认识的结晶,其涵义包括两个方面,一为研究的对象范围是某一学科领域里的问题,二是这种研究对某一学科建设具有积极意义;而学术性则是指对某一学科问题研究有创造、有新见、有价值的特性,其基本特征是在前人已有知识的基础上提供新知识。学术论文的学术性则是指论文体现出的作者对某一学科问题的研究有创造、有新见、有价值的特性<sup>[2]</sup>。学术论文的基本特点是学术论文学术性的具体体现,可概括为学科性、创新性、科学性三个方面。

#### 1. 学科性

学科是指按学问性质划分的知识门类。按教育部的统计,中国高校设置的人文社会学科专业多达169个<sup>[3]</sup>,而韩寿根主编的《学科大全》则列出了700多个<sup>[4]</sup>。

(1)所谓学科性,就是指学术论文所研究的问题,都应从大大小小的学科中选定,或者研究的问题虽为社会实践中的问题,但能够纳入某一相关学科并运用该学科的理论、方法进行研究。如:西部大开发研究系重大现实问题,但可从经济、法律、文化、教育、社会、民族等学科作多角度研究,亦具有学科性、学术性。

学术论文的学科性,突出地体现在它从研究的问题到研究的目标以及最终的结论都与某一特定的学科密切相关,而与一般性的工作总结、工作问题研究文章,与感想、体会一类文章,与教材、讲义式文章,与理论宣传文章,与报道、介绍性学术综述等不同。如:总结、研究某一学校的教学改革工作经验,不能算做学术论文,而只有对若干所学校教学改革的某一问题运用教育学学科理论和方法进行分析研究,得出自己的结论,才构成一篇学术论文。

(2) 学科性还指学术论文的语言一般使用的是学科、专业术语,说行话。如:哲学中的物质与精神、存在与意识、经济基础与上层建筑、认识与实践、形而上学、辩证法等;文学中的题材、体裁、人物、形象、意象、性格、典型、情节、细节、叙事、抒情、描写等。

讲学科性,不仅指论文研究的问题是学科问题,而且其观点、论述及方法亦要对某一学科的建设有积极意义。有人常向期刊编辑部提问“我的论文能否在贵刊发表”,编辑也常为判定某篇论文是否适合发表而犯难。台湾学者谢延庚曾提出六种体裁的文章不能算作学术论文,即:①读书心得或摘要;②教科书式的文章;③未提出主要论点只作引述的文章;④单一资料来源写成的文章;⑤以经不起考验的论点作依据写成的文章;⑥掠人之美或有剽窃之嫌的文章。谢氏主要强调学术论文“应有其特定的体裁”<sup>[5]</sup>。笔者以为,应主要从内容判定和区分学术与非学术论文<sup>[6]</sup>。

## 2. 创新性

创新是学术论文最重要的特质,是学术论文价值最集中的体现。没有创新点,就不能算作学术论文。学术论文的创新性突出体现在两个方面。

(1)发现、提出前人尚未研究过的新问题,进行开创性研究。问题新是科学的研究工作创新的基础和前提。提出、研究一个有价值的新学术问题,是学术研究能够做出创造性成果的根本保证。如:20世纪初,罗振玉、王国维等从河南安阳出土的大量甲骨上发现了甲骨文字,从而开始了对它们的辨认、研究,进而以之为据考察中国古代社会,开创了甲骨学这一门重要学科。新时期以来,学界关于经济哲学、创新哲学、生态文学、生态美学、社会主义市场经济、科学发展观、一带一路,以及习近平新时代中国特色社会主义思想等研究,都是全新问题,对这些问题的研究都具有突出的创新价值。事实上,近30年来关于这些问题的研究都产出了一大批重要的学术成果。

(2)在前人已有成果的基础上,深化、推进已有研究。此类研究也叫发展性研究,其创新性主要表现为:或提出新观点,或提供新材料,或采用新方法,或做出新论证。这种发展性研究,其基本要求是在前人已有研究的基础上提供新知识。如关于唐诗繁荣的原因,北京大学中文系袁行霈教授认为“诗坛兴衰与经济相长相消,经济繁荣导致唐诗繁荣”。中央电大学员鲁希才对此观点表示质疑,他著文《试论创作自由在唐诗繁荣发展中的地位——与北京大学中文系袁行霈“经济繁荣说”商榷》提出:唐诗发展繁荣,创作自由是其中主导性原因,提出了与专家学者不同的新观点,受到广泛关注<sup>[7]</sup>。再如,发掘新材料亦可以推进前人研究,取得突破性重要性成果。关于何时出现乐府,以往各种历史书、艺术史都认为是“汉代始立乐府”。而寇效信教授通过秦始皇陵出土的秦代编钟上“乐府”的记载,运用历史文献与出土文物的综合论证,证明秦代已有乐府。他著文《秦汉乐府考略》指出了前人的错误,改变了流行千余年的结论<sup>[8]</sup>。

## 3. 科学性

学术论文的科学性包括研究和写作中的科学态度、科学方法、科学精神,以及论文内容的科学性。如果单就论文内容的科学性而言,主要是指论述问题的实事求是,征引资料的全面、准确、可靠,得出的结论能够揭示客观事物的本质规律,提出的观点能够自圆其说,经得起实践检验。

(1)分析问题实事求是,主要体现在分析问题有理论、事实根据。所谓有理论根据即是说分析问题时要坚持以马克思主义理论、毛泽东思想、邓小平理论、习近平新时代中国特色社会主义思想为基本理论武器;同时所谓理论武器还包括各学科、专业的具体理论,以及宪法、法律、党和国家文件及国际法、国际公约等。所谓有事实根据,是指分析问题要坚持以客观事实(包括现实的、历史的事实)说话,坚持实践检验真理的标准。

(2)征引资料全面、准确、可靠。所谓全面,并非把搜集到的资料一一罗列,也不是随便挑选事例、玩弄事实,而是要从事实的全部总和及其联系中把握事实,征引典型的资料,做到不为我所用,不失之片面。所谓准确,是指引用时要准确把握资料的主要的、基本的方面,忠实原文原意,不掐头去尾,不歪曲原意,并避免引文文字的差错。所谓可靠,是指引用资料时要善于辨别资料的真伪,选用最真实的资料,选用第一手资料。

(3)无知识性差错。凡论文涉及的社会、经济、历史、地理、文化、科技、教育、人物、年代、统计数据等等均应准确无误。著名哲学家李泽厚《美的历程》的初版本曾被有关专家指出100多处知识方面的硬伤错误,这对其学术价值影响极大<sup>[9]</sup>。

## (二)站在学术研究前沿选题

选题必须站到学术研究的前沿。根据笔者多年学术编辑和学术研究实践的体会,进行科学研究或写作学术论文,实质上就是与本学科、本专业权威学者的一种对话,是与本领域、本课题研究的最新最有影响的理论、观点的一种讨论。选题就是要选择一个前人尚未解决且有研究价值的学术问题。这里需要强调的是,凡做学问都应有问题意识:即要明确你的研究、你的论文要解决什么学术问题,要告诉同行一个什么样的观点、结论,即与他人不同且高明的见解。选择课题应坚持两个基本原则,一是价值性原则,二是可行性原则。

### 1. 价值性原则

所谓有价值,包括两方面的含义:一是选择的课题要具有社会价值、实践意义;二是选择的课题要具有科学价值、学术意义。

首先,选择的课题应有社会价值、实践意义。

选择有社会价值、实践意义的课题,重要的是要使选取的课题与国家经济建设和社会发展的需求与总目标相一致。新时期以来,国家特别强调哲学社会科学要重视研究、解决改革开放和现代化建设中提出的重大理论与实践问题,为社会主义两个文明建设提供理论指导、智力支持和精神动力。根据不同的学科和研究的不同问题,科学研究服务于社会目标的实现可分为两种情况:一种是直接的服务,可产生即时的、明显的社会效益;一种是间接的服务,其社会现实价值是潜在的、长远的<sup>[10]</sup>。前者需要直接面向经济主战场,探索研究并解决改革开放和两个文明建设中的现实问题,其观点、结论被党和政府采纳,作为制定政策与决策的依据或参考,直接对经济社会的发展产生影响,此类以经济学、法学、政治学、管理学、社会学以及其他一些实践性较强的学科问题为主。后者则直接面向学科建设,主要研究基础理论、各学科史的问题,通过对学科问题的研究解决,起到为现实服务的作用。中国历史地理学的奠基人史念海等人的研究坚持以古鉴今、经世致用,具有十分典型的示范意义。他的《论西安周围诸河流量的变化》(载《陕西师范大学学报(哲学社会科学版)》1992年3期)、《秦始皇直道遗迹的探索》(载《陕西师范大学学报(哲学社会科学版)》1975年3期)等文探讨的虽是历史地理学科的难题,但前者对从根本上解决当今西安水源问题提供了方案,后者为国防建设提出了重要参考建议。

从最基本的意义上说,一切学术研究都是通过对学科发展过程中有关问题的探索解决,促进学科的建设和学术文化的繁荣,提高整个民族的科学文化素质和思维水平,最终也都必然会对社会文化的积累、传承和社会文明的进步、经济的发展起到推动作用,只是这种作用大小有别。改革开放和现代化建设时代,要求学术研究要更具现实性、时代感。

其次,选择的课题应有科学价值、学术意义。

所谓科学价值,主要是指选择研究的问题能对学科的建设、发展产生积极的促进作用。科学的发展有自己的逻辑,有自身的传统,带有自身的特点和规律。选择研究课题和论文题目,只能从某一学科专业的建设、发展的需要出发,认真考量其在学科体系中的地位,考虑它对学科发展的作用,尽量找到具有较大学术价值和意义的重要问题。学术性是学术论文之本,研究的课题、学术论文的题目是否具有学术价值,决定着学术论文有无学术价值。

选取具有学术价值的课题,最根本的是选择具有学术创新意义的课题。所谓创新意义,在学术论文中主要表现在以下几个方面:发现、提出新问题;完善、补充前人的观点、理论;否定纠正前人某一结论、成说;发掘、提供新的资料;采用新的角度方法,作出新的论证;运用已有理论研究解决社会和学科发展中的迫切问题。

## 2. 可行性原则

选择课题一方面要认真考虑课题的客观价值,另一方面又必须考量完成课题的各方面条件,从实际出发,量力而行,确定大小、难易适中,有条件完成的课题。

(1)选择的课题要难易、大小适中。确定论文的具体题目和论证角度,应该实事求是,既不要贪图轻便,选择一个太容易的题目;也不要好高骛远,贪大贪深,勉强去做一个自己无力胜任、毫无基础和准备、没有什么体会和兴趣的题目。四川大学教授王世德先生在讲到论文选题时曾以确定蓝球架子的高度为例说明选题的大小、难易要适中,很准确、生动。他还举例说选题如摘桃子,不要摘举手之劳即可得者,而要选蹦一蹦跳一跳才可摘到者<sup>[11]</sup>。

(2)选择有条件的课题。需要作者考虑以下几个方面的因素:一是选择的课题要与个人的能力特点相适应。每一个人的知识结构、思维方式、科研能力结构并不相同。选题时必须从实际出发,确定一个能最大限度发挥个人优势和特长的研究课题或论文题目。二是选择的课题要与个人兴趣相一致。兴趣对科学研究工作具有十分重要的作用,可以直接转化为人们对某一问题始终如一、坚持不懈的探索精神,促进产生克服一切困难、不达目的誓不罢休的巨大动力。兴趣也是调动心理活动的积极性,活跃思维和情绪状态,产生思维飞跃的重要前提条件。三是考虑其他必要的条件。如:获取必要文献资料的条件、完成课题的时间条件、导师的指导条件等。

## (三)掌握本学科学术史与最新研究进展

从事人文社科研究,首先应具有强烈的学术史意识和扎实的学术史知识,这是进入学科进行学术研究的前提和门槛。科学的发展是一个漫长的不断积累、创新、发展的过程,人文社会科学研究的一个重要特点是具有很强的继承性。要真正研究解决某一学科的问题,必须对该学科发展演进的历史有清楚、系统的了解,对学科基本理论与专业知识有扎实、深厚的积累。如,研究哲学的某一问题,必须对中外哲学史有清楚的了解,从外国的柏拉图、亚里斯多德、培根、笛卡尔、斯宾诺莎、康德、黑格尔,中国老子、孔子、魏晋玄学、宋明理学、明清实学,再到马克思、恩格斯、列宁、毛泽东的有关论述都要有清清楚楚的了解。这就需要认真阅读该学科古今中外有代表性的论著,了解掌握学科发展历史上各种有代表性的观点、理论及其演进过程。惟有如此,学术研究才有基础,学术创新才有前提,才能在研究中做到“接着讲”,而不会“从头讲”。

其次,及时了解和掌握学术研究的最新进展和动态趋势。只有知道某一学科当前在讨论什么问题,哪些问题已经解决或基本解决,还有哪些问题有待解决,攻克什么问题能对学科建设起到积

极推动作用,产生突破性影响,才能明确自己研究的方向。总之,必须对自己研究领域里前人的成果了如指掌,才有可能选准符合自身实际的有价值的课题,也才可能避免选题重复,从而形成创造性成果。其路径有五:一是坚持连续阅读本学科、本专业及相邻学科、专业,尤其是自己研究方向所涉的最新专著和重要(核心)期刊,以及时掌握本专业最新研究进展;二是坚持阅读各种文摘报刊,尤其是《新华文摘》《中国社会科学文摘》《高校文科学术文摘》以及人大复印报刊资料各有关专辑等二次文献,了解本学科及相邻学科最新研究动态信息;三是关注重要学术会议研讨的问题及进展,及时阅读本专业及相关专业各种学术会议的报导、综述,以及各有关专业年鉴、手册等;四是及时了解、掌握国家、地方政府、高校及科研院所的科研课题指南,明确国家对人文社会科学研究的关切与需求;五是主动与同行交流,多向自己的导师、老师请教,这是了解本专业动态信息十分重要且便捷的途径。

#### (四)善于发掘有价值的研究资料

资料是学术研究的重要基础。自然科学研究主要靠实验,人文社会科学研究则大多依靠文献资料。能否积累和掌握较丰富的文献资料,在某种意义上决定着人文社会科学研究能否成功。有学者讲到:“写论文就是资料运动,运动资料而已。写论文写书没有什么诀窍,我是从资料堆里走出来的。”<sup>[12]</sup>这些深刻的见解道出了资料对科研、论文写作的决定性意义。

搜集、积累资料,贵在全面、系统。与自己观点相佐的资料,甚至论敌的材料,往往可以启发论者提出或完善自己的观点和论证。反面资料可促使论者反驳对方论点、论据、论证,有破有立,增强论文的说服力。正因如此,著名中国哲学史专家、北京大学哲学系教授张岱年先生认为:“在选定论题之后,就要对于从古到今有关这个问题的资料进行广泛的考察;有时对于间接有关的材料,也要加以调查。”他把掌握关于某一问题全部资料的方法,比喻为“竭泽而渔”,认为只有经过“竭泽而渔”的工夫,写出的论文才有坚实的基础,才不易被驳倒,才会有学术价值<sup>[13]</sup>。按张先生的要求,开展某一课题的研究,写作学术论文,必须把涉及该课题的全部资料,起码是有代表性的资料都一一认真翻阅,否则,该项课题研究的结论、论文的观点就难免不出问题。鲁迅写作《中国小说史略》时,从搜集资料到成书花了20年时间,不仅阅读了中国历代小说版本,而且收集了两千多年来亡佚的小说,辑成了《唐宋传奇集》《小说旧闻钞》《古今小说钩沉》三本资料集,做过6000多张卡片;正是由于资料充分,才使《中国小说史略》新见迭出,论断科学、可靠,长期为学者们所研读、引用。郭沫若在讲到他的中国古代社会研究时,也自称把整个先秦史材料都给“剿翻了”<sup>[14]</sup>。正是对研究资料搜集、积累的高度重视和花费巨大功夫,才成就了先哲们的传世之作。

在搜阅、积累资料方面,由于计算机、网络的出现,我们现在已有了先进的技术,具有更为良好的条件手段,尤其是中国知网等为快速、准确、全面搜阅报刊资料、学位论文等各种文献提供了便利。当前应特别注意的是,要重视深入调查研究,搜集掌握第一手资料。所谓第一手资料是指研究对象的材料,研究观察的记录,实验或调查统计所得数据、图表,亲自采集的样品、标本等。2016年5月,《中国社会科学报》发表《结合出土资料深化李白研究》的报道,讲到《李太白全集校注》的出版,就是得力于查核典籍和地下文物,弄清了诗中出现的有关人名、地名、官名等等<sup>[15]</sup>。另外,还要善于对搜集到的资料进行科学的分类和整理。尤其要把在资料的阅读思考中自己的发现和看法写成长短不一的读书笔记或札记。在资料的搜阅中如能如此长期坚持,就可能围绕某一学科某一问题积累较丰富可靠的资料,从而加以分类、整理、研究,就容易发现问题,形成自己的观点和理论,写出有

独到见解而又资料翔实的论作。

### (五) 增强质疑、批判意识,积极参加学术问题的讨论与争鸣

讲到马克思的研究方法,列宁曾给予高度评价:“凡是人类社会所创造的一切,他都用批判的态度加以审查,任何一点也没有忽略过去。凡是人类思想所建树的一切,他都重新探讨过,批判过,在工人运动的实践中检验过。”<sup>[16]</sup>世界高等教育会议(巴黎,1998年10月5日至9日)发表的《面向二十一世纪高等教育宣言:观念与行动》第一条标题就是:“教育与培训的使命:培养批判和独立的态度”;第五条“教育方式的革新:批判性思维和创造性”中指出:高等教育机构必须教育学生,使其“能够批判地思考和分析问题”;“课程需要改革以超越对学科知识简单的认知性掌握,课程必须包含获得在多元文化条件下批判性和创造性分析的技能,独立思考、集体工作的技能”<sup>[17]</sup>。

怀疑是发现问题、提出问题的前提,也是科学的研究的起点;批判是突破思维定势与思维惯性的关键,也是引发学术新见的重要方法。科学发展的历史就是一部学习、创造、否定、再创造的不断演进的过程。因此,进行科学的研究和写作学术论文,首先应认真学习、研究和继承已有成果,吸取其精华,同时又不能就此满足。要发现前人、他人研究的不完善甚至疏漏错误之处,就要破除迷信、解放思想,以大胆怀疑、批判的眼光看待前人的成果。事实上,学术史上许多不朽之作,都是由怀疑前人已有的结论入手,从而抓住了问题,找到了症结,深化或超越了前人研究,推动了学术理论的发展。著名文艺理论家、古代文学专家霍松林先生的《论白居易的田园诗》(载《陕西师范大学学报(哲学社会科学版)》1982年3期)一文,就是在对西方传统的关于田园诗的界定的质疑中,通过对白居易田园诗的全面深入分析,得出了田园诗不仅包括表现农家乐的作品,而且也包括表现农家苦的作品,从而改变了西方关于田园诗就是表现农家恬静、闲适、优美生活的诗作的传统观点<sup>[18]</sup>。

考察人文社会科学论文内容,几乎绝大多数都带有商榷的因素,或干脆就是与人讨论、争鸣某一问题。著名历史学家、版本学家黄永年教授《今本〈西游记〉袭用〈封神演义〉说辩证》一文,针对1958年香港柳存年先生文章提出的《封神演义》成书早于《西游记》,以及《西游记》“有若干处应为《封神》书中叙述所演化”之说,认为是《封神演义》袭用了《西游记》,而不是相反,并作了充分论证<sup>[19]</sup>。其后,青年学者方胜又在《光明日报》撰文《〈西游记〉〈封神演义〉“因袭”说证实》,通过对两部作品中诗词的比较分析,指出:“《西游》是诗词的原作者,而《封神》则是抄袭。”<sup>[20]</sup>从而支持了黄永年文章的观点,并从一个新的角度补充了黄文的论证,深化了该问题的研究。可以认为,没有讨论、争鸣就没有真正的科学的研究及其学术进步。

写作学术论文是一项复杂的综合性工作,除以上几点外,还有许多问题值得注意,如遵守学术规范、强化问题意识,锻炼理论思维能力,尤其是求异思维习惯、逻辑思辨能力、考证辨析能力等等也都十分重要。

## 二、学术论文的投稿与发表

作者撰稿是一项十分复杂的精神劳动,论文写成后如何投稿与发表也有许多学问,无论撰稿、投稿与发表,均需作者认真对待,正确认识和处理撰稿、投稿与编辑的关系。

### (一) 正确认识审、选稿活动中的编辑心理

编辑工作是一项组织精神产品生产的社会活动,编辑人员是精神产品出版、传播的把门人。在编辑工作中,审稿环节与作者关系最为密切,决定文稿的取舍,是一个核心环节。在审稿、选稿活动

中,编辑到底是什么样的心理状态呢?

### 1. 绝大多数编辑都具有正常的心理人格,能在审、选文稿中公平公正评价文稿

作为学者和学术期刊编辑,绝大多数都会欣赏、喜欢选题新颖独特、观点鲜明清晰、论证扎实严谨、文字生动流畅的有价值的学术论文,会给此类文稿以较高评价从而选用它。而面对学术论文时,不分学术水平高下,放弃良心道德,一味肯定、选用质量平庸甚至水平低下文稿的编辑少之又少。

### 2. 编辑主观心理因素对审、选文稿可能产生影响,但这种影响十分有限

编辑活动是编辑者主体的活动,编辑个人的思想、心理、情绪、态度及兴趣、专业、学识能力等等主观因素难免对评价、选用文稿产生影响。如在不同的思想、情绪状态下审稿,工作态度的认真与否必然会影响稿件的评判。另外,编辑专业、兴趣、爱好的不同,以及学识水平的差异等等都可能导致对同一篇论文评价意见不一。所以,当你的投稿被一家刊物退回后,可以而且应该再投其他刊物。

从编辑影响审、选文稿的因素而言,近年来出现了一些引人关注的现象。

一是名人迷信。在部分学术期刊编辑部及其编辑者思想上存在一种倾向,即过分看重作者的单位、职称、学位,以及声誉、地位、影响等外部因素。由此,部分编辑审稿、选稿时眼睛老盯着专家名人,名家的论文也因此常易获得较高评价而有机会较多被选发。本来学术期刊重视专家名人并没有什么不对,问题是只看是否专家名人,不看是否专家名人的名作,只要是专家名人的论文一律发表,就有问题了。事实是,专家名人的大多数论文是高水平的,但不排除个别论文也属应付之作。笔者认为正确的做法应是名家、新人一视同仁,既尊重专家名人,也不薄新人新作,同时还应特别强调爱护、扶植新人新作,以尽编辑培养人才的责任。

二是人情关系稿。照顾人情关系稿在学术期刊办刊中时有出现,造成了极坏的社会影响。问题的出现有些与个别编辑者的思想品质有关,如个别编辑违反职业道德及有关规定,降低标准,变通手法,想方设法帮助亲属、朋友、熟人、上级等刊发论文。再者,也有个别编辑为个人发文而与同行刊物搞“协作”交换。更有甚者,少量编辑以发文谋取个人私利。但是需要说明的是,问题的出现并非都与编辑个人思想品质有关,不少也与个别编辑部乃至主办单位相关政策规定有关,如有的编辑部及主办单位就在审选、刊发稿件方面有不少特殊规定;如强调办刊的内向性,规定学报在校内外作者文稿质量相当时,优先发表本校作者文稿;在青年作者与中老年作者文稿水平相当时,优先发表青年作者的文稿。另外,审选文稿时充分考虑学校学科建设、申报学位点等需要。凡此,也体现了刊物对主办单位所承担的责任。另外,个别刊物向作者收取版面费,或实行董事会(理事会)经费赞助制等,此类情况大多由主办单位办刊经费不到位造成。这些虽对刊物学术质量造成影响,但是对编辑者来说,实在是不得已而为之。

尽管上述种种编辑者主观因素对审、选文稿可能产生影响,但在绝大多数情况下对于绝大多数编辑来说,这种影响的产生是极个别和十分有限的。之所以如此说,一是中国出版物的审稿一直实行三审制,尤其近年来借鉴国外名刊的做法普遍实行同行专家双向匿名审稿办法,严格规范的审稿程序可以从制度上基本排除编辑个人因素对审、选稿件的干扰。二是各级政府主管部门(如教育部、新闻出版广电总局及省级相应主管部门等)经常性地组织开展期刊审读、评优、办刊质量检查评估以及各种核心期刊的遴选、排名等,各项质量指标和要求制约着编辑部及其编辑人员只能坚持质

量第一,排除各种干扰按标准衡文选稿。三是新时期以来,各主办单位及编辑部均实行严格的工作考核与管理,主办单位对编辑部工作业绩的考核亦以刊物的质量水平及学术影响力为主要依据。而编辑部内部对编辑人员每年及聘期均实行量化考核,而责任编辑组发的论文质量是考核中的重点指标。当前,学术期刊编辑部及其编辑人员思想、心理上的压力不小,这也制约着他们必须精心组约高水平的论文,准确评价选用稿件,不敢稍有懈怠。四是编辑出版队伍职业道德建设的加强。党的十八大以来,由于党中央坚持反腐败,狠抓党风廉政建设,取得了十分显著效果,目前正在形成风清气正的社会风气。在学术期刊界,各主办单位、各编辑部都认真开展廉洁自律的教育,且都制定有廉洁自律的规定,建立了严格的纪律和制度约束,从总体上看,大家都有了维护和执行《中国出版工作者行为规范》的自觉性。目前,学术期刊只看关系、不讲质量,以及发人情稿、关系稿的现象已少之又少,绝大多数编辑人员都能自觉廉洁自律,在审选稿件中坚持标准,排除干扰,形成了以质量衡文、取文的良好氛围。

### 3. 作者撰稿、投稿时可以分析研究编辑心理,但应把注意力集中在写出高质量的论文上

近年来,由于中国学术研究成果的数量迅猛上升,而学术期刊的数量却无明显增加。发稿难尤其是发核心期刊难已成困惑学者的一大突出问题。一批年轻学者尤其是博士、硕士研究生等常常为写出论文不能见刊十分着急。在此情况下,部分作者开始了对编辑的关注,了解、研究编辑的专业背景、性格为人,以至个人的兴趣爱好等,以便更好地与编辑交往、交流,以此拉近与编辑的关系。如此做法,作为人与人之间的正常交往本无可厚非,但也确有少数人把自己论文的能否发表押在处理好与编辑的关系上。大量事实表明,论文的能否发表,不主要决定于编辑,而主要决定于论文的水平。当你真正拿出选题新颖、观点独特、论证深刻的论文时,大多数编辑尤其是具有较高思想道德和学识业务水平的编辑者都会对之进行正确客观评价。即使有个别心理偏执的编辑者大多也会因事实本身改变其心理定势,从而使其突破原有局限,客观、公正地对待真正优秀稿件。相反,如果稿件本身质量不高甚至无质量、无水平,那么,作者再研究编辑心理,再懂得编辑心理,再怎么处理好与编辑的关系,也无法改变其文稿被淘汰的结果<sup>[21]</sup>。

## (二) 学术论文投稿与发表应注意的问题

学术论文的撰写应遵循学术研究和论文写作的规律和方法,而如何把撰写完成的论文投向合适的刊物并得以顺利发表,却也值得认真研究。

### 1. 选择适合的期刊投稿

改革开放以来,中国学术期刊事业快速发展。目前,国内公开发行的学术期刊共5 000多种,其中仅人文社科类就有3 000余种。由于学科专业、出版地域和主办单位等不同,各种学术期刊大都有自己的办刊宗旨和内容特色。作为作者撰稿、投稿,必须对相关期刊的内容特色与风格有清楚了解,尤其是应对每种期刊的优势、特色、栏目、研究重点、组稿计划等了解清楚。在学术刊物中,各家的办刊理念和方针往往存在较大差异。如:有的重视基础研究,有的则重视应用、现实问题研究;有的侧重这几个学科或专业方向,有的则侧重另外几个学科或专业方向;有的特别强调观点创新,而对论证是否扎实包括资料的充实等不甚注重,而有的则在重视观点创新的同时,特别强调论证的扎实、严密,资料的可靠、翔实;有的喜欢长篇大论,注重资料的全面充分,内容的深入系统,而有的看重文章观点的新颖,强调内容的简洁,文字的朴实清新。总之,作者投稿时应充分考虑到期刊的特点,选择最合适的期刊<sup>[21]</sup>。

## 2. 做好与编辑的沟通与交流

作者与编辑打交道,既是一门学问,也是一门艺术。尤其对于学术期刊编辑来说,作者与编辑都同为学者,甚至连专业、学科以至研究方向、研究领域都可能相同,可谓真正的同道、同行。由此,与编辑打交道,一定要平等相待,互相尊重,以诚相见,绝不能以自己是某一专业方向研究的专家、学者而过于自信甚至居高临下。对编辑部及同行专家的审稿意见应虚心听取,认真对待,对正确意见采纳接受,对不完全正确意见则作为继续研究和修改文章的参考。

需要特别注意的是,投稿后一般不要着急向编辑催问审稿结果。各学术期刊大都有一个基本相同的规定,即收到稿件后3个月内由编辑部负责向作者通知是否刊用的意见。如作者急于知道稿件处理情况,可在投稿后2个月左右时询问编辑。此外,作者与编辑的联系主要是与专业编辑的联系,在无特殊情况时一般不要越过专业责任编辑而直接联系主编或其他编辑部负责人讨论稿子问题。

## 3. 关键在精心打磨论作

学术论文是科学研究的一种成果。投向期刊的文稿,必须经过反复推敲修改,保证论文在理论、观点上不出偏颇、错误,资料真实、翔实、可靠,论证上不出现前后混乱或矛盾,以及文字、内容的重复,文字表达上的不准确、不顺畅以至病句。一篇论文如出现上述任一问题,都会给编辑留下非常不好的印象,以至编辑对作者的学风文风产生怀疑,从而对论文做出较低评价以至否定之。因此,在投稿前要特别注意花功夫仔细检查论文,如认真核对引文,校核注释、参考文献等,尽量避免错讹。投稿应在形式上做到项目要素齐全、完整,按刊物的要求凡中英文篇名、作者署名、工作单位、摘要、关键词以及基金项目及其批号、作者简介及联系方式等必须齐备。切忌将初稿、草稿,讲演记录稿,硕士、博士论文原稿或书稿的章节原封不动送交编辑部。尤其需注意克服依赖编辑帮助自己整理、删改和加工论文的思想。学术期刊论文的篇幅一般以1~2万字为好,也有一些刊物欢迎长稿,但尽量不要超过3万字。作为编辑,最喜欢的是选题新颖、观点鲜明、论证深入、逻辑严密、文字流畅、具有较高创新价值、且一字不改就能发表的文稿。

### 参考文献:

- [1] 约翰·奈斯比特. 大趋势:改变我们生活的十个新方向 [M]. 梅艳,译. 姚琮文,校. 北京:中国社会科学出版社, 1984:18.
- [2] 张积玉. 试论学术性 [M]//张积玉. 编辑学论稿. 北京:中国社会科学出版社, 2004;5-16.
- [3] 教育部高等教育司. 普通高等学校本科专业目录 [M]. 北京:高等教育出版社, 1998.
- [4] 韩寿根. 学科大全 [M]. 沈阳:沈阳出版社, 1989.
- [5] 谢延庚. 论文的评审 [M]//段家峰,孙正丰,张世贤. 论文写作研究. 台北:三民书局, 1983;525.
- [6] 张积玉. 学术论文写作导论 [M]. 西安:陕西人民教育出版社, 1994:16-17.
- [7] 鲁希才. 试论创作自由在唐诗繁荣发展中的地位——与北京大学中文系副教授袁行霈“经济繁荣说”商榷 [M]//吴庚振. 毕业论文写作. 北京:经济管理出版社, 1988:213-222.
- [8] 寇效信. 秦汉乐府考论——由秦始皇陵出土的秦乐府编钟谈起 [J]. 陕西师范大学学报(哲学社会科学版), 1978(1).
- [9] 敏泽. 学术研究只能从最顽强的事实出发——论近年来的学风问题 [N]. 人民日报, 1990-11-01.
- [10] 张积玉. 浅议高校文科学报为现实服务的问题——兼及当代哲学社会科学研究的走向 [M]//全国高校文科学报研究会编辑委员会. 学报主编的思考. 沈阳:辽宁大学出版社, 1990:75-82.

- [11] 王世德. 怎样写毕业论文和学年论文 [M] // 王力, 朱光潜, 等. 怎样写学术论文. 北京: 北京大学出版社, 1981: 19 - 22.
- [12] 李福林, 朱若茜. 论文写作导论 [M]. 北京: 海洋出版社, 1993: 60 - 62.
- [13] 张岱年. 谈学术论文的基本要求 [M] // 王力, 朱光潜. 怎样写学术论文. 北京: 北京大学出版社, 1981: 49 - 50.
- [14] 郭沫若. 十批判书: 后记——我怎样写《青铜器时代》与《十批判书》 [M] // 郭沫若. 十批判书. 北京: 人民出版社, 2012: 362.
- [15] 结合出土资料深化李白研究 [N]. 中国社会科学学报, 2016-05-03(2).
- [16] 列宁. 青年团的任务 [M] // 列宁. 列宁选集: 第4卷. 北京: 人民出版社, 1972: 347.
- [17] 周建武, 武宏志. 批判性思维教程 [M]. 北京: 对外经济贸易大学出版社, 2012: 314 - 315.
- [18] 霍松林. 论白居易的田园诗 [C] // 陕西师范大学学报(哲学社会科学版)五十年论文选(上册). 西安: 陕西师范大学出版社, 2010: 42 - 59.
- [19] 黄永年. 今本《西游记》袭用《封神演义》说辨正 [J]. 陕西师范大学学报(哲学社会科学版), 1984(3): 71 - 81.
- [20] 方胜. 《西游记》《封神演义》“因袭”说证实 [N]. 光明日报, 1985-08-27(文学遗产, 688期).
- [21] 张积玉. 编辑心理与作者撰稿投稿 [J]. 宁夏社会科学, 2005(1): 150 - 153.

## On the questions in academic paper writing and publishing

ZHANG Jiyu

(School of Journalism and Communication,

Shaanxi Normal University, Xi'an 710119, P. R. China)

**Abstract:** Academic paper writing and publishing is a basic lifelong work for almost every professional in colleges and universities. Academic paper is an important carrier for reflecting scientific research achievements, and technicality is the fundamental difference between it and other argumentative writings. The accurate understanding and grasping of the technicality and basic characteristics of academic papers is a premise for successful academic paper writing. Technicality is a characteristic academic papers reflecting in its creation, innovation and value as to a subject problem. Academic papers have three characteristics: disciplinarity, innovativeness and scientificalness. When selecting the topic of a research subject or a paper, stand at the forefront of academic research and insist on the topic selection principle of value and feasibility. Have a solid knowledge of academic history, and timely understand and master the latest progress and dynamic trends of the field. Be good at excavating and accumulating valuable research materials, and pay attention to a comprehensive, systematic and first-hand material collection. Develop a skeptical, critical spirit, have the courage to carry out academic discussion and contention, and strive to learn and master the method of discussion paper writing. When publishing a paper, deal with the relationship with editors correctly, and have more trust and understanding to editors. Study and understand the purpose, characteristic of contents, and different styles of periodicals, and select a suitable one. Understand and master the editors' expertise and hobbies, and do a good job of communication with them. Conduct scientific research in a rigorous, solid and meticulous manner, and polish the paper carefully.

**Key words:** academic paper; academic research; academic writing; paper publishing